
Oggetto: gara telematica per la fornitura di personal computer portatili per le pubbliche 
amministrazioni, ai sensi dell’art. 26 legge n. 488/1999 s.m.i. e dell’art. 58 legge n. 388/2000 
 
I chiarimenti della gara sono visibili sul sito www.mef.gov.it sotto la dicitura Concorsi e Bandi - Gare 
in Corso, sul sito www.consip.it e sul sito www.acquistinretepa.it  
 
1) Domanda 
Con riferimento al capitolato tecnico al paragrafo 4.1.2 Dispositivi di Input/Output per il lotto 1, ed alla 
richiesta di porte esterne di espansione docking station o port replicator, al paragrafo 4.2.2 Dispositivi di 
Input/Output per il lotto 2, ed alla richiesta di porta per collegamento a docking station, al paragrafo 4.3.2 
Dispositivi di Input/Output per il lotto 3, ed alla richiesta di porta di collegamento a docking station o a port 
replicator, CONSIDERATO che fra i requisiti migliorativi del lotto 1 e 2 (paragrafi 4.4.1 e 4.4.2) viene 
riportata con l’attribuzione di punti tecnici la Predisposizione docking station si richiede di chiarire se sia 
corretto interpretare come richiesta di port replicator (anche USB) fra i requisiti minimi, mentre richiesta di 
port replicator o docking station (con porta specifica) fra i requisiti migliorativi. 
Risposta 
 
Il requisito indicato per il lotto 1 nel capitolato tecnico al paragrafo 4.1.2 : “porte esterne di espansione tipo 
docking station o port replicator” é un requisito minimo di partecipazione, qualsiasi sia il tipo di interfaccia 
utilizzata, mentre la eventuale offerta di PC con una specifica porta docking station é requisito migliorativo.  
Il requisito indicato per il lotto 2 nel capitolato tecnico al paragrafo 4.2.2 : “porte esterne di espansione tipo 
docking station” é un requisito minimo di partecipazione. Per tale lotto non è quindi ammesso un PC con port 
replicator USB. 
Il requisito indicato per il lotto 3 nel capitolato tecnico paragrafo 4.3.2: “porte esterne di espansione tipo 
docking station o port replicator” é un requisito minimo di partecipazione. 
Per tale lotto è quindi ammesso un PC con port replicator USB o con porta docking station. 
 
Quanto al numero minimo di porte USB accessibili, si conferma quanto previsto ai paragrafi 4.1.2, 4.2.2 e 
4.3.2. 
 
 
2) Domanda 
Con riferimento al capitolato tecnico ai paragrafi 4.1.2, 4.2.2 e 4.3.2 “ Dispositivi di Input/Output” per i lotti 
1,2 e 3, viene richiesto, fra i requisiti minimi, una porta di collegamento a docking station o a port replicator. 
Si richiede se sia corretto interpretare la richiesta di port replicator USB fra i requisiti minimi, mentre la 
richiesta di port replicator o docking station con porta specifica fra i requisiti migliorativi. 
Risposta 
 
Vale quanto risposto alla domanda n° 1. 
 
3) Domanda 
Si chiede di specificare con esattezza quale debba essere considerato il peso massimo del Personal Computer 
Portatile di cui al Lotto 3 in quanto a pag. 6 del capitolato Tecnico ed a pag. 30 del medesimo documento 
sono riportati rispettivamente i valori di “Kg 1,80” e “Kg 2,00”. 
Risposta 
 
Il peso massimo del Personal Computer Portatile di cui al Lotto 3 è di Kg. 2,0, come indicato al paragrafo 4.3 
“Caratteristiche tecniche del Capitolato tecnico”, nell’allegato 5 Offerta tecnica ed economica, pag.20, e al 
paragrafo 8.2 del Disciplinare di gara, pag. 24. Il peso di Kg. 1,8, indicato al paragrafo 3.1 del Capitolato 
tecnico, pag. 6, è un mero refuso e tale valore deve intendersi sostituito da Kg. 2,0. 
 
4) Domanda 
Rif.: Lotto 1.  
E’ ammissibile offrire un PC dotato di un solo speaker integrato? 
Risposta 
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No. Come previsto nel paragrafo 4.1.2 del capitolato tecnico, il PC deve essere corredato di una scheda audio 
stereo a 16 bit con 2 speaker integrati 
 
5) Domanda 
Rif.: Lotto 1.  
E’ possibile offrire un pc con interfaccia di rete 10/100? 
Risposta 
 
No. Come previsto nel paragrafo 4.1.4 del capitolato tecnico, è richiesta per il lotto 1 un’interfaccia di rete 
tipo Ethernet (10/100/1000TX) Plug and play, integrata nel portatile. 
 
 
6) Domanda 
Rif.: Lotto 1.  
La capacità del disco fisso è richiesta formattata, è possibile offrire dischi di capacità nominale pari a quella 
richiesta? 
Risposta 
 
Come previsto nel paragrafo 4.1.6 del capitolato tecnico, per il lotto 1 è richiesto che la capacità dell’hard 
disk, una volta formattato, sia di 80.000.000.000 byte. 
 
7) Domanda 
Rif.: Lotto 1.  
E’ considerato migliorativo proporre un monitor Wide XGA sempre da 14,1”, considerando anche il 
punteggio tecnico? 
Risposta 
 
Come previsto nel paragrafo 4.4.1 del capitolato tecnico, per il lotto 1 verrà assegnato 1 punto in relazione 
alla offerta di apparecchiatura con video di dimensioni maggiori di 14,1”. 
 
8) Domanda 
Rif.: Lotto 1.  
Le certificazioni ISO 9001 e ISO 14001 sono cosiderate equivalenti a quelle EMAS richieste? 
Risposta 
 
Il capitolato prevede l’attribuzione di punteggio per il possesso della EMAS quale sistema di gestione 
ambientale, ferma restando la possibilità di presentare, ai detti fini, certificazione equivalente provando che si 
tratta di certificazione riferita a sistemi di gestione ambientale - anche indipendentemente dalla loro 
registrazione conformemente agli strumenti comunitari quale il regolamento (CE) n. 761/2001  (EMAS) – 
che dimostrano la capacità tecnica dell’operatore economico di realizzare l’appalto. Pertanto, l’operatore 
economico interessato potrà descrivere, attraverso mezzi di prova appropriati ed alternativi ai sistemi di 
gestione ambientale registrati, le misure equivalenti applicate per assicurare lo stesso livello di protezione 
dell’ambiente rispetto alla certificazione EMAS richiesta. 
 
 
9) Domanda 
Rif.: Lotto 2.  
E’ possibile offrire un pc con interfaccia di rete 10/100? 
Risposta 
 
Vale quanto risposto alla domanda n° 5. 
 
 
10) Domanda 
Rif.: Lotto 2.  



La capacità del disco fisso è richiesta formattata, è possibile offrire dischi di capacità nominale pari a quella 
richiesta? 
Risposta 
 
No. Come previsto nel paragrafo 4.2.6 del capitolato tecnico, per il lotto 2 è richiesto che la capacità 
dell’hard disk, una volta formattato, sia di 100.000.000.000 byte. 
 
11) Domanda 
Rif.: Lotto 2.  
E’ possibile proporre un PC dotato di Express card al posto della PCMCIA I/II? 
Risposta 
 
Il requisito indicato per ciascun lotto rispettivamente nei paragrafi 4.1.2, 4.2.2 e 4.3.2 del capitolato tecnico 
“1 slot PCMCIA tipo II o 1 tipo III libere” è un requisito minimo di espandibilità, migliorabile in sede di 
offerta in termini di dispositivi più performanti. Pertanto può essere offerto un PC con slot Express Card. 
 
12) Domanda 
Rif.: Lotto 2.  
E’ possibile proporre un PC che utilizza la porta usb per collegare il port replicator? 
Risposta 
 
Vale quanto risposto alla domanda n° 1. 
 
13) Domanda 
Rif.: Lotto 2.  
Le certificazioni ISO 9001 e ISO 14001 sono cosiderate equivalenti a quelle EMAS richieste? 
Risposta 
 
Vale quanto risposto alla domanda n° 8. 
 
14) Domanda 
Rif.: Lotto 3.  
Le certificazioni ISO 9001 e ISO 14001 sono cosiderate equivalenti a quelle EMAS richieste? 
Risposta 
 
Vale quanto risposto alla domanda n° 8. 
 
15) Domanda 
Lotto 2 a pagina 19 del Capitolato Tecnico si chiede una porta di collegamento alla docking station. 
Si chiede se si può fornire in alternativa il port replicator, altro connettore con le stesse funzioni, visto che 
poi nei punteggi migliorativi viene premiata la presenza della Docking Station. 
Risposta 
 
Vale quanto risposto alla domanda n° 1. 
 
16) Domanda 
Lotto 3 a pagina 26 del capitolato tecnico si chiede la presenza opzionale o del bluetooth o della porta IrDa, 
mentre a pagina 44 viene premiata nei migliorativi la sola presenze del bluetooth.  
Si chiede quindi se la presenza della porta IrDa sia obbligatoria mentre quella del bluetooth opzionale. 
Risposta 
 
Come previsto nei paragrafi 4.3.2, pag. 26, e nella tabella di cui al paragrafo 4.4.3, pag 42, del capitolato 
tecnico, e nel paragrafo 8.2 del Disciplinare di gara, per il lotto 3 l’offerta di un PC con dispositivo IRDA o 
con bluetooth integrato è valutata ai fini dell’attribuzione di punteggio tecnico. I due dispositivi sono 
alternativi:  pertanto,  verrà attribuito punteggio sia nel caso in cui si offra un PC con Porta IRDA sia nel caso 
in cui si offra un PC dotato del solo dispositivo Bluetooth.  



Analogamente per il lotto 1, si conferma quanto previsto ai paragrafi 4.1.2 e nella tabella di cui al paragrafo 
4.2.3 del capitolato tecnico e nel paragrafo 8.2 del Disciplinare di gara. 
 
L’indicazione relativa al lotto 3 nel paragrafo 4.4.3.4 a pag. 44 e quella relativa al lotto 1, nel paragrafo 
4.4.1.5 a pag 36 del capitolato tecnico, del solo dispositivo bluetooth, é un mero refuso. 
 
17) Domanda 
A pagina 59 del capitolato "Dispositivi Opzionali" viene richiesta una memoria RAM aggiuntiva dello stesso 
tipo di "quella descritta nel precedente paragrafo". 
Si chiede se ci si riferisce esattamente alla stessa del capitolato e cioè di 1024 MB 
Risposta 
 
Sì. la memoria RAM aggiuntiva deve essere pari a 1024 MB, come indicato per ciascun lotto nei paragrafi 
4.1.3, 4.2.3 e 4.3.3. 
 
18) Domanda 
A pagina 63 del capitolato "Dispositivi Opzionali" viene richiesta una memoria RAM aggiuntiva dello stesso 
tipo di "quella descritta nel precedente paragrafo". 
Si chiede se ci si riferisce esattamente alla stessa del capitolato e cioè di 1024 MB 
Risposta 
Vale quanto risposto alla domanda n° 17. 
 
19) Domanda 
A pagina 67 del capitolato "Dispositivi Opzionali" viene richiesta una memoria RAM aggiuntiva dello stesso 
tipo di "quella descritta nel precedente paragrafo". 
Si chiede se ci si riferisce esattamente alla stessa del capitolato e cioè di 1024 MB 
Risposta 
Vale quanto risposto alla domanda n° 17. 
 
20) Domanda 
In base alla naturale evoluzione tecnologica eravamo interessati a sapere se lo slot PCMCIA richiesto può 
essere sostituito da uno slot Express Card. 
Risposta 
 
Vale quanto risposto alla domanda n° 11. 
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